
华 南 师 范 大 学  
 

关于举办 2025 年全国“田家炳杯” 
全日制教育硕士专业学位研究生 

学科教学（地理）教学技能大赛的通知 
 

各相关培养院校： 

为提升地理教育硕士专业学位研究生教育教学实践能力，

促进相关培养院校的相互交流学习和发展，经“田家炳杯”教

育硕士研究生教学技能大赛专家委员会研究，决定于 2025 年

7 月至 11 月期间举办全国“田家炳杯”全日制教育硕士专业

学位研究生学科教学（地理）方向教学技能大赛。现将有关事

项通知如下： 

一、大赛组织机构 

冠名单位：田家炳基金会 

指导单位：全国教育硕士研究生教学技能大赛专家委员会 

主办单位：华南师范大学 

承办单位：华南师范大学地理科学学院 

华南师范大学研究生院  

二、大赛参赛对象及名额 

（一）参赛对象 

学科教学（地理）方向的在校全日制教育硕士专业学位研

究生（2025 届毕业研究生不能参加，已经参加过该类竞赛的



学生不能参加）、“国优计划”在读研究生，欢迎香港和澳门特

别行政区相关专业方向在读硕士研究生报名参赛。 

（二）参赛名额 

每所培养院校初赛参赛选手人数，原则上不超过院校学科

教学（地理）专业研究生在读人数的 15%，最多不超过 5 人。

（若“国优计划”研究生、香港和澳门特别行政区相关专业方

向在读硕士研究生的参赛名额按照硕士生在读人数的 15%计

算不够 2人的，每所学校可以选派 2人参赛。） 

三、比赛形式和时间 

大赛分为初赛与决赛两个阶段： 

（一）初赛 

初赛采取线上形式进行，竞赛内容包括教学设计、教学视

频两项内容，初赛报名截止时间为2025年7月31日，参赛选手

须在2025年7月31日前登录大赛专题网站提交相关作品（网址

https://tjbgeoteach.kpecc.com.cn）。 

1. 比赛内容 

选手可根据地理学科特点，从现行高中地理教材中自选内

容制作一个15分钟的教学视频，同时还应提交相应的教学设计

PDF文件，内容须符合学生认知规律，体现新时代地理育人理

念。 

教学设计文件应说明视频录制依据，包括：录制内容、学

情分析、教材分析、教学目标、教学环节与设计理念等。 

评价标准详见“初赛参考评价量表”（附件 1）。 

2. 作品格式要求 



（1）教学设计PDF文件，文档A4规格纵向排版，标题为

三号黑体，正文小四号宋体，1.25倍行距。 

（2）视频格式为MP4格式，采用H.264编码，分辨率为

1280*720（16：9），视频文件大小不超过500M。建议视频码

率在1200kbps-2100kbps。 

（3）参赛作品不得出现选手姓名及所在学校、指导教师

等一切透露选手信息的内容，否则取消参赛资格。 

3. 评审方式 

本赛项组委会组织开展网络匿名评审，根据初赛评审专家

委员会评审成绩，确定进入现场决赛名单（决赛选手人数一般

不超过参赛选手总数的50%），2025年9月中旬在竞赛网站公

示。 

（二）决赛 

决赛暂定于2025年11月22日在华南师范大学（广州校区石

牌校园）进行。决赛形式包括模拟讲课和现场答辩。 

1. 决赛内容 

决赛的内容范围为《普通高中地理课程标准（2017年版

2020年修订）》规定的高中地理必修和选择性必修。 

2. 决赛形式 

（1）模拟讲课：选手根据比赛现场抽取的教材内容进行

模拟授课。针对某一教学环节或知识点进行模拟授课，讲课用

时不超过15分钟。 

（2）现场答辩：讲课完成后，选手回答评委提出的1-2个

与所讲内容密切相关的问题（5分钟）。 



评价标准详见“决赛参考评价量表”（附件 2）。 

3. 决赛选手顺序 

（1）参赛选手报到时，抽签决定自己的组别和比赛时间

段。 

（2）参赛选手在指定时间进入“准备室”抽取比赛序号。

选手依序进入“备课室”备课。所有参赛选手的手机、移动存

储设备等一律不准带入比赛现场。 

（3）参赛选手进入“备课室”，先抽取比赛课题（比赛内

容），然后进行教学准备，备课时间90分钟。 

（4）参赛选手在指定时间进入“比赛室”，进行模拟讲课

和现场答辩两个环节的比赛。 

4. 决赛评分 

决赛现场总成绩满分100分。其中，模拟讲课满分为80分，

现场答辩满分为20分。现场评分以各个评委的平均分作为参赛

选手的最终得分，并以此进行成绩排序。 

四、奖项设置 

大赛设参赛选手奖和优秀指导教师奖两个奖项。选手奖分

为一等奖、二等奖、三等奖三个等次。其中，以决赛选手总数

为基数，一等奖约10%、二等奖约20%、三等奖约40%，其他

参加决赛的选手均获得“优秀教学设计奖”。获得一、二等奖

选手的指导教师，授予“优秀指导教师奖”。多位老师指导同

一名学生获奖，“优秀指导教师奖”颁发给首位指导教师。获

奖者由田家炳基金会颁发证书。 

五、报名方法 



1. 各参赛院校可根据通知要求组织本校预赛，选拔并推

荐选手代表学校参加初赛，所有参赛作品、选手信息汇总表、

参赛费、开发票的信息等须于2025年7月31日之前由培养院校

统一提交，逾期不再受理。参赛选手由培养单位推荐，通过“田

家炳杯”教育硕士学科教学（地理）竞赛平台（网址

https://tjbgeoteach.kpecc.com.cn）报名。 

2. 各参赛院校务必在2025年6月20日至7月31日期间，登

录竞赛平台，于截止日期前按照网站提示提交各类信息表及参

赛作品。有关报名及作品提交的完整流程见附件3。 

3. 参赛费每人600元，由培养院校统一支付，不接受选手

个人报名缴费。本赛项组委会将于2025年7月1日前将缴费信息

发送到培养院校指定联系人，由各校指定联系人通过网络平台

完成缴费。有关华南师范大学收费平台缴费指南见附件4。 

4. 联系方式：请各参赛院校选派1名负责竞赛工作的老

师，务必于2025年6月20日前将盖有学校研究生管理部门章的

“参赛学校联系人信息表”（附件5）发送到大赛邮箱：

dltjbds2025@163.com，并加入2025“田家炳杯”全国全日制教

育硕士学科教学（地理）方向教学技能大赛联系工作群,（QQ

群号：512288496），加群时请以“学校全称+姓名”形式备注。 

竞赛联系人： 

潘炜敏 电话：15089865025 邮箱：dltjbds2025@163.com 

曲金洋 电话：15728370268 邮箱：760192014@qq.com 

网络技术支持： 

梁钰雯 电话：13306709699 邮箱：976151967@qq.com 

mailto:976151967@qq.com




附件 1：“田家炳”杯全国教育硕士学科教学（地理）教学技能大赛 

初赛评价量表 

比赛环

节 

评价

内容 
评价标准 

分

值 

授课视

频 

（60

分） 

 

选题

设计 

1. 符合《课程标准》的规定和学生的实际，体现以学生发展为本的

思想； 

2. 选题简明，主要针对知识点、实验活动等环节进行讲授、分析、

推理、答疑等教学选题； 

3. 设计合理，围绕教学或学习中的常见、典型、有代表性的问题或

内容进行针对性设计。 

5 

教学

内容 

4. 教学内容严谨，不出现任何科学性错误； 

5. 教学内容的组织与编排，要符合学生的认知逻辑规律，过程主线

清晰，重点突出，逻辑性强。 

10 

作品

规范 

6. 作品为微课视频，具有一定的独立性和完整性； 

7. 时长一般为 15分钟，要求视频画质清晰、图像稳定、声音清楚（无

杂音）、声音与画面同步；  

8. 课件设计要形象直观、层次分明、简单明了，教学辅助效果好； 

9. 录制方法与工具可以自由组合，如用手写板、电子白板、黑板、

白纸、 ppt 、Pad、录屏软件、手机、DV摄像机、数码相机等制

作，必要时可在户外进行实验录制。 

10 

语言

规范 
10. 语言标准、清楚、有逻辑性、有节奏感，富有感染力。 5 

教学

效果 

11. 完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题；  

12. 教学过程深入浅出，形象生动，启发引导性强，有利于提升学生

学习积极性和主动性； 

13. 体现课程思政，促进学生地理学科核心素养的发展。 

30 

教学设

计 

（40

分） 

内容

设计 

14. 教学目标和重难点符合课标要求、学科特点和学生实际，体现课

改新理念； 
6 

15. 教学内容与前后知识点关系、地位、作用描述准确； 6 

16. 学情分析准确，学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯和能力

分析合理准确； 
5 

17. 教学过程设计重点突出，难点清楚，把握准确，处理恰当； 6 

18. 教学方法符合教学对象要求，教具及现代化教学手段运用恰当； 6 

19. 注重过程性评价及生成性问题解决和利用。 6 

规范

创新 

20. 教学方案整体设计富有创新性，体现出课程改革的理念和要求；

文档结构完整，布局合理，格式美观。 
5 



附件 2：“田家炳”杯全国教育硕士学科教学（地理）教学技能大赛 

决赛评价量表 

比赛环节 评价内容 评价标准 分值 

模拟讲课 

（80分） 

教学目标 

1. 符合《课程标准》的规定和学生的实际，体现

以学生发展为本的思想； 

2. 体现三维目标的融合；体现教学评一致性； 

3. 各项教学目标确定的依据合理、充分。 

5 

教学内容 

4. 教学重点突出，教学难点处理恰当； 

5. 关注学生已有知识和经验基础，注重学生能力

培养，知识阐释正确。 

15 

教学方法 

6. 教学方法具有实用性和可操作性； 

7. 按新课标的教学理念处理教学内容，落实教学

目标； 

8. 突出自主、探究、合作等教学方式，体现多元

化学习方法，实现有效师生互动。 

10 

教学过程 

9. 教学整体安排合理、环节紧凑、层次清晰、衔

接自然； 

10. 课堂交流互动流畅、教学特色突出； 

11. 恰当使用多种媒体辅助教学，教学演示规范。 

20 

教学素质 

12. 教学语言准确、精练、生动，语速适中，普

通话标准； 

13. 组织教学能力强，具有创造性； 

14. 教态自然亲切、仪表举止得体。 

10 

教学效果 15. 按时完成教学任务，教学目标达成度高。 10 

教学创新 
16. 教学过程富有创意，创造性地使用教材，教

学方法有特色。 
5 

板书设计 
17. 板书设计整洁，结构合理，字体清晰美观，

作图规范准确。 
5 

现场答辩 

（20分） 

思维品质 
18. 回答切题，抓住重点，体现课改新理念； 

19. 问题分析到位，反应敏捷，说服力强。 
10 

综合素质 20. 思路清晰，用语规范，谈吐自然，彬彬有礼。 10 

 

 



附件 3：作品提交方法 

 

（1）大赛专题网站网址。“田家炳杯”全日制教育硕士专业学

位研究生学科教学（地理）教学技能大赛专题网站网址为：

https://tjbgeoteach.kpecc.com.cn。 

 （2）学校管理员认证。竞赛实行“参赛选手网上注册报名+参

赛院校管理员审核负责”机制，请每所培养院校指定联系人1名为学

校管理员，于6月20日前将盖有学校研究生管理部门章的“参赛学校

联系人信息表”（附件5）可编辑的WORD版与盖章扫描版发送到大

赛邮箱：dltjbds2025@163.com，学校管理员帐号由组委会统一

发放，学校管理员拿到账号后，需立即修改密码。 

（3）参赛选手注册。各参赛选手登录大赛报名系统自行注册帐

号。 

（4）作品提交流程。参赛选手上传报名表（附件6 用于认证选

手参赛资格）+作品（建议7月8日前完成，为学校审核预留时间）—>

学校管理员审核推荐本校作品（7月10日前完成）—>学校管理员导出

“初赛选手信息汇总表”（附件7）后盖章发送扫描件至大赛邮箱：

dltjbds2025@163.com（7月31日前完成）,详细情况对照可查看网站

https://tjbgeoteach.kpecc.com.cn的报名操作提示步骤。 
 



附件 4：“田家炳杯”全日制学科教学（地理）专业硕士研究生教学

技能大赛报名费在线缴费使用指南 

 

一、缴费时间 

2025年7月 1日—2025年 7月 31日 

二、缴费金额 

每名参赛选手 600.00元，每校统一一次性缴清，不得每位选手单独缴费，每
校最多报名5位选手。 

三、缴费须知 

1、支付金额：600*参赛选手人数 

2、备注：某某大学 （请填写缴费学校全称）＋张三/李四（请填写全部参 

赛选手姓名） 

3、联系手机号：各校指定联系人手机号 

4、邮箱：用于接收电子发票 

5、票据抬头：缴费学校全名 

6、纳税人识别号 

请准确填写以上必填项并仔细核对，切勿出错，截止时间7月31日！  

四、缴费指南 

（一）移动端支付 

1.用户登陆 

缴费方式一： 

关注“华南师范大学财务处”微信公众号（微信号：scnu_cwc）。 

点击“校外缴费”—“统一支付平台”，如图 1。打开“华南师范大学校园

统一支付平台”，如图 2所示。 

 
（微信公众号二维码） 



缴费方式二： 

微信或支付宝扫描“华南师范大学校园统一支付平台”二维码。 

打开“华南师范大学校园统一支付平台”，如图 2所示。 

 

校园统一支付平台 二维码 

      
       图 1 财务处 微信公众号        图 2 校园统一支付平台 登陆界面 



 

2.用户缴费 

 

（1）账号和密码由承办方通过大赛联系工作 QQ 群提供给各参赛学校联系

人。登录后，进入系统主页，点击“其他缴纳”，如图 3，进入缴费项目界面。 

 

图 3 其他缴费 

（2）系统会根据参赛单位人数设置金额，显示为欠费项目，各参赛学校根

据系统提示缴费，进入欠费信息界面，选择欠费项目，如图 4。 

 

图 4 缴费项目 

（3）进入支付界面，支付方式可选择：微信支付、建设银行、建设银行聚

合支付（支持微信、支付宝支付），如图 5。 



 

 
图 5 支付方式 

（4）核对开票信息。请认真核对开票信息，如图 6。开票后不支持换发电

子发票。 

   

图 6 开票信息维护及确认 

（5）核对支付金额。确定支付金额无误后，选择支付方式，点击“确认支

付”完成付款即可。 

 



（二）电脑端支付 

1.用户登陆 

在浏览器地址栏输入：http://hscwxf.scnu.edu.cn，打开“华南师范大学

校园统一支付平台”，如图 1 所示。账号和密码由承办方通过大赛联系工作 QQ

群提供给各参赛学校联系人。 

 

 

图 1 校园统一支付平台登陆界面 

2.用户缴费 

（1）点击导航栏的“其他费用”按钮，系统会根据参赛单位人数设置金额，

显示为欠费项目，显示欠费项目和选择页面，各参赛学校根据系统提示缴费，选

择欠费项目，点击“下一步”，如图 2所示； 

 

图 2 欠费信息 

 



（2）进入缴费信息确认，点击“下一步”，如图 3所示。 

 

图 3 缴费信息 

（3）选择缴费方式。如图 4所示。 

缴费方式：微信支付、建设银行、建设银行聚合支付（支持微信、支付宝

支付）。 

 

图 4 缴费方式选择 



 

（4）核对开票信息。请认真核对开票信息，如图 5、图 6。开票后不支持换

发电子发票。 

 

图 5 开票信息维护及确认 

 

图 6 开票信息维护及确认 

（5）核对支付金额。确定支付金额无误后，选择支付方式，点击“确认支

付”，将会弹出付款二维码，请使用微信、龙支付、支付宝进行扫码支付，如图

7所示。 
 



 

图 7 网上支付 

（三）注意事项 

1.缴费时请确认支付网站地址：http://hscwxf.scnu.edu.cn。 

2.缴费时，请确认收款方名称：华南师范大学。 

3.银行交易完成后，如缴费失败，请到网上银行查询银行卡是否已扣款，如已扣

款切勿重复缴费。 

4.除了银行缴费界面外，本系统不需要输入银行信息，银行缴费系统也不会要求

升级银行密码等。请勿将个人银行信息透漏给他人。 

5. 缴费成功后，请务必将缴费凭证（或回执单）截屏发送至组委会邮箱：

dltjbds2025@163.com。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://hscwxf.scnu.edu.cn/


附件 5：参赛学校联系人信息表 

 

“田家炳杯”全日制教育硕士专业学位研究生学科教学（地

理）教学技能大赛参赛学校联系人信息表 

 

学校研究生管理部门（盖章）： 

学校  联系人  

手机  邮箱  

所在部门  职务  

通信地址  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件 6： 

“田家炳杯”全国全日制教育硕士专业学位研究生教学技能大赛

——学科教学（地理）专业教学技能大赛 

报名表 

学校名称 
（规范全称） 

 

学院名称  

作品名称  

参赛人信息 

姓名  性别  年级  

电话  邮箱  

地址  

指导教师 姓名  电话  

作品介绍 

（250字以内） 

 

 

 

学院意见 

（系、部门） 

及公章 

 

 

 

 

（盖章处） 

                                       

                            日期：     年     月     日 

注：报名表电子版，盖章扫描后，转为 PDF 上传“教学技能大赛”活动官方网站。 

 



附件7：初赛选手信息汇总表 

 

2025 年“田家炳杯”教育硕士学科教学（地理）教学技能大赛初赛选手信息汇总表 

 

学校名称（加盖公章）：_________________ 

序号 姓名 性别 学号 授课题目 手机号 身份证 首位指导教师 其他指导教师 

1         

2         

3         

4         

5         

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 



附件8：2025年“田家炳”杯地理学科教学硕士生全国大赛 

参考选题 

 

序

号 

备选课题 内容模块 基于课标的内容要求 

1 地球所处的宇宙环境 地理 1 运用资料，描述地球所处的宇宙环境。 

2 太阳活动对地球的影响 地理 1 运用资料，说明太阳活动对地球的影响。 

3 地球的外部圈层结构 地理 1 运用示意图，说明地球的外部圈层结构。 

4 地球的内部圈层结构 地理 1 运用示意图，说明地球的内部圈层结构。 

5 
地球在古生代及以前的

演化 
地理 1 

运用地质年代表等资料，简要描述地球古生代及

以前的演化过程。 

6 地球在中生代的演化 地理 1 
运用地质年代表等资料，简要描述地球中生代的

演化过程。 

7 地球在新生代的演化 地理 1 
运用地质年代表等资料，简要描述地球新生代的

演化过程。 

8 流水侵蚀地貌 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，识别流水侵蚀

地貌，描述其景观的主要特点。 

9 流水沉积地貌 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，识别流水沉积

地貌，描述其景观的主要特点。 

10 海岸地貌 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，识别海岸地貌，

描述其景观的主要特点。 

11 风沙地貌 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，识别风沙地貌

地貌，描述其景观的主要特点。 

12 喀斯特地貌 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，识别喀斯特地

貌，描述其景观的主要特点。 

13 大气的组成与人类活动 地理 1 
运用图表等资料，说明大气的组成及其与生产和

生活的联系。 

14 
大气的垂直分层与人类

活动 
地理 1 

运用图表等资料，说明大气的垂直分层及其与生

产和生活的联系。 

15 
大气对太阳辐射的削弱

作用 
地理 1 

运用示意图等，说明大气对太阳辐射的削弱作用, 

并解释相关现象。 

16 大气对地面的保温作用 地理 1 
运用示意图等，说明大气对地面的保温作用, 并

解释相关现象 

17 大气的热力环流 地理 1 
运用示意图等，说明大气的热力环流原理, 并解

释相关现象。 



18 水循环的过程 地理 1 运用示意图，说明水循环的过程。 

19 水循环的地理意义 地理 1 运用示意图，说明水循环的地理意义。 

20 海水的温度 地理 1 
运用图表等资料，说明海水的温度及其对人类活

动的影响。 

21 海水的盐度 地理 1 
运用图表等资料，说明海水的盐度及其对人类活

动的影响。 

22 海水的主要运动形式 地理 1 
运用图表等资料，说明海水的主要运动形式对人

类活动的影响。 

23 土壤的形成 地理 1 
通过野外观察或运用土壤标本，说明土壤的形成

的自然因素。 

24 人类活动对土壤的影响 地理 1 
通过野外观察或运用土壤标本，说明人类活动对

土壤形成的影响。 

25 主要植被类型 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，识别主要植被

类型。 

26 植被与自然环境 地理 1 
通过野外观察或运用视频、图像，说明植被与自

然环境的关系。 

27 地震灾害 地理 1 
运用资料，说明地震灾害的成因，了解其避灾、

防灾的措施。 

28 洪涝灾害 地理 1 
运用资料，说明洪涝灾害的成因，了解其避灾、

防灾的措施。 

29 风暴潮灾害 地理 1 
运用资料，说明风暴潮灾害的成因，了解其避灾、

防灾的措施。 

30 寒潮灾害 地理 1 
运用资料，说明寒潮的成因，了解其避灾、防灾

的措施。 

31 
运用地理信息技术探究

自然地理问题 
地理 1 

通过探究有关自然地理问题，了解地理信息技术

的应用。 

32 人口的分布 地理 2 运用资料，描述人口分布的特点及其影响因素。 

33 人口的国际迁移 地理 2 
运用资料，描述国际人口迁移的特点及其影响因

素。 

34 我国人口的迁移 地理 2 
运用资料，描述我国人口迁移的特点及其影响因

素。 

35 环境承载力 地理 2 结合实例，解释区域资源环境承载力。 

36 人口合理容量 地理 2 结合实例，解释区域环境的人口合理容量。 

37 城镇内部的空间结构 地理 2 结合实例，解释城镇内部的空间结构。 

38 乡村内部的空间结构 地理 2 结合实例，解释乡村内部的空间结构。 

39 
合理利用城乡空间的意

义 
地理 2 结合实例，说明合理利用城乡空间的意义。 

40 地域文化及其特点 地理 2 结合实例，说明地域文化及其特点。 

41 地域文化与城乡景观 地理 2 结合实例，说明地域文化在城乡景观上的体现。 



42 城镇化 地理 2 运用资料，说明不同地区城镇化的过程和特点。 

43 城镇化的利弊 地理 2 运用资料，说明城镇化的利弊。 

44 工业的区位因素 地理 2 结合实例，说明工业的区位因素。 

45 农业的区位因素 地理 2 结合实例，说明农业的区位因素。 

46 服务业的区位因素 地理 2 结合实例，说明服务业的区位因素。 

47 运输方式与区域发展 地理 2 结合实例，说明运输方式与区域发展的关系。 

48 交通布局与区域发展 地理 2 结合实例，说明交通布局与区域发展的关系。 

49 国家海洋权益 地理 2 结合实例，说明国家海洋权益及其重要意义。 

50 国家海洋发展战略 地理 2 结合实例，说明国家海洋发展战略及其重要意义。 

51 
人类面临的主要环境问

题 
地理 2 运用资料，归纳人类面临的主要环境问题。 

52 人地关系的协调 地理 2 运用资料，说明协调人地关系的重要性。 

53 可持续发展 地理 2 运用资料，说明可持续发展的主要途径及其缘由。 

54 
运用地理信息技术探究

人文地理问题 
地理 2 

通过探究有关人文地理问题，了解地理信息技术

的应用。 

55 地球自转的特征 选必 1 结合实例，说明地球自转的特征。 

56 地方时 选必 1 结合实例，说明地方时。 

57 地球公转的特征 选必 1 结合实例，说明地球公转的特征。 

58 正午太阳高度角的变化 选必 1 结合实例，说明正午太阳高度角的变化。 

59 昼夜长短的变化 选必 1 结合实例，说明昼夜长短的变化。  

60 岩石圈的物质组成 选必 1 结合实例，说明岩石圈的物质组成。 

61 岩石圈的物质循环过程 选必 1 运用示意图，说明岩石圈的物质循环过程。 

62 
内力作用的主要表现形

式 
选必 1 结合实例，解释内力作用的主要表现形式。 

63 褶皱 选必 1 结合实例，说明褶皱及其对地表形态的影响。 

64 板块运动与地表形态 选必 1 运用示意图，说明。 

65 
外力作用的主要表现形

式 
选必 1 结合实例，说明外力作用的主要表现形式。 

66 侵蚀作用与地表形态 选必 1 结合实例，说明侵蚀作用及其对地表形态的影响。 

67 沉积作用与地表形态 选必 1 结合实例，说明沉积作用及其对地表形态的影响。 

68 人类活动与地表形态 选必 1 结合实例，说明人类活动与地表形态的关系。 

69 锋面 选必 1 运用示意图，分析锋的形成及其天气现象。 



70 
低压（气旋）和高压（反

气旋） 
选必 1 

运用示意图，分析低压（气旋）和高压（反气旋）

形成的常见天气现象。 

71 简易天气图的判读 选必 1 运用简易天气图，解释其天气现象。 

72 气压带与风带 选必 1 运用示意图，说明气压带、风带的形成与分布。 

73 
气压带、风带对气候的

影响 
选必 1 

运用示意图，分析气压带、风带对气候形成的作

用。 

74 气候与自然地理景观 选必 1 
运用示意图，分析气候对自然地理景观形成的影

响。 

75 陆地水体的主要类型 选必 1 运用示意图，说明陆地水体的主要类型。 

76 
陆地水体之间的相互关

系 
选必 1 绘制示意图，解释不同陆地水体之间的相互关系。 

77 世界洋流的分布规律 选必 1 
运用世界洋流分布模式图，说明世界洋流分布规

律。 

78 太平洋的洋流分布 选必 1 运用世界洋流分布图，说明太平洋的洋流分布。 

79 洋流的影响 选必 1 举例说明洋流对地理环境和人类活动的影响。 

80 厄尔尼诺现象 选必 1 
运用图表，解释厄尔尼诺现象对全球气候和人类

活动的影响。 

81 自然环境的整体性 选必 1 运用图表并结合实例，分析自然环境的整体性。 

82 
自然环境的水平地域分

异规律 
选必 1 

运用图表并结合实例，分析自然环境的水平地域

分异规律。 

83 
自然环境的垂直分异规

律 
选必 1 

运用图表并结合实例，分析自然环境的垂直分异

规律。 

84 区域的含义及类型 选必 2 结合实例，说明区域的含义及类型。 

85 区域发展的异同 选必 2 
结合实例，从地理环境整体性和区域关联的角度，

比较不同区域发展的异同。 

86 因地制宜开发国土 选必 2 
结合实例，说明因地制宜开发国土及其对区域发

展的重要意义。 

87 大都市的辐射功能 选必 2 
以某大都市为例，从区域空间组织的视角出发，

说明大都市辐射功能。 

88 产业结构的变化过程 选必 2 以某地区为例，分析地区产业结构的变化过程。 

89 产业结构变化的原因 选必 2 以某地区为例，分析地区产业结构变化的原因。 

90 
资源枯竭型城市的发展

过程 
选必 2 以某资源枯竭型城市为例，分析其发展过程。 

91 
资源枯竭型城市的发展

方向 
选必 2 以某资源枯竭型城市为例，说明其发展方向。 

92 生态脆弱区的发展问题 选必 2 
以某生态脆弱区为例，说明该地区环境与发展问

题。 

93 生态脆弱区的综合治理 选必 2 以某生态脆弱区为例，说明该地区综合治理的措



施。 

94 产业转移及其影响 选必 2 
以某区域为例，说明产业转移的影响因素及对区

域发展的影响。 

95 资源跨区域调配的原因 选必 2 以某区域为例，说明资源跨区域调配的原因。 

96 资源跨区域调配的影响 选必 2 
以某区域为例，说明资源跨区域调配对区域发展

的影响。 

97 流域内部的水资源开发 选必 2 以某流域为例，说明流域内部水资源的协作开发。 

98 流域内部的环境保护 选必 2 以某流域为例，说明流域内部环境保护的意义 。 

99 
“一带一路”建设的意

义 
选必 2 

结合“一带一路”建设，说明国际合作的重要意

义。 

100 
自然资源的数量、质量

与人类活动 
选必 3 

结合实例，说明自然资源的数量、质量与人类活

动的关系。 

101 
自然资源的空间分布与

人类活动 
选必 3 

结合实例，说明自然资源的空间分布与人类活动

的关系。 

102 战略性矿产资源的分布 选必 3 以某种战略性矿产资源为例，分析其分布特点。 

103 
战略性矿产资源的开发

利用 
选必 3 

以某种战略性矿产资源为例，分析其开发利用现

状。 

104 中国耕地资源的分布 选必 3 运用图表，解释中国耕地资源的分布特征。  

105 
中国耕地资源的开发利

用 
选必 3 运用图表，说明中国耕地资源开发利用的现状。 

106 耕地保护与粮食安全 选必 3 运用图表，说明耕地保护与粮食安全的关系。 

107 海洋空间资源的开发 选必 3 结合实例，说明海洋空间资源的开发。 

108 
海洋空间资源与国家安

全 
选必 3 结合实例，说明海洋空间资源对国家安全的影响。 

109 碳排放对环境的影响 选必 3 
运用碳循环和温室效应原理，分析碳排放对环境

的影响。 

110 碳减排的国际合作 选必 3 
结合碳排放对环境的影响，说明碳减排国际合作

的重要性。 

111 设立自然保护区 选必 3 结合实例，说明设立自然保护区的意义。 

112 环境安全及其意义 选必 3 结合实例，说明环境安全及其意义。 

113 
污染物跨境转移与环境

安全 
选必 3 

结合实例，说明污染物跨境转移对环境安全的不

良影响。 

 

 

 

 

 


